

健康>

关于麻醉那些事儿

A II 02

养生>

冬季穿靴,这些讲究得知道

A II 04

味道>

年底腊味香

A II 07

192

期



# 为生命健康把好检验关

——记江大附院检验科主任阴晴

几滴血液,经过检验,就能呈现身体机能的各项指标。对于患者来说,检验人员通过各种精密仪器解读出的身体密码,是健康的晴雨表;对于医生来说,各种检验项目也是明确诊断者身体情况,为下一步诊治提供医学凭据的好帮手。江大附院检验科主任阴晴,扎根医学检验领域二十多年,带领团队成员,在“幕后”默默守护患者健康。

江大附院检验科是镇江地区唯一的医学检验专业省级临床重点专科,也是国家级住院医师规范化培训基地,目前共开展检验项目400余项。由于很多项目都需要空腹检查,检验科往往是医院里最先忙碌起来的科室之一。在阴晴的办公电脑里,分门别类记录着各种检查项目的数量:门诊月抽血量16.8万,体液32万,月总检验量165万件……单就验血来说,检验科里的采血人员一天就要采集几百份血样。怕疼是受检者普遍担心的问题,为了缓解疼痛,采血员凭借熟能生巧的经验,练就了“一针

见血”的本领,在判断血管的粗细、深浅,以及周围组织的情况下,力求“稳、准、快”。

而在医技楼5楼的检验科,同样是一番忙碌的景象。各种血液标本、大小便标本、痰液标本等,一早就从各个病区送到这里,在与医护人员做好交接后,阴晴又开始忙碌起来。“对于一些危急症患者来说,越早出准确的检验报告,就能越快为下一步治疗指明方向。”虽然检验科承担着门诊、急诊、免疫、血液、微生物、遗传、生化等7个科室的检验工作,但是多年来,阴晴一直将方便患者作为工作的出发点,始终以最快的速度,得出最准确的检验结果,反馈给医生。检验科工作量大,人手相对短缺,为了不耽误患者诊治,她先后多次对检验科的服务流程进行改进,要求部分门诊工作人员提前1小时上班,为患者采血;部分工作人员提早半小时上班,提前做好室内质量控制,根据采血时间分时间段出具报告,方便患者就诊。

在记者采访的这一个小时时间,所有检验人员都低着头,不停忙活着手中的滴管、试剂,脚下生风地穿梭于各种精密仪器间,因为他们都深知,自己的每一个操作步骤、填写的每一个数据,出具的每一张报告,都关乎着患者的生命,容不得丝毫分心。

“质量是检验的生命线,对质量管理需要制度化、规范化,出错的几率才能越小,患者的生命才越有保障。”2013年,江大附院正式启动实验室认可工作,检验科自加压力,严格对照ISO15189国际标准,建立了完整的实验室质量管理体系,将所有检验项目标准化、规范化,经过3年的严标准、高要求训练,团队成员以熟练的操作,优秀的检验分析能力等,赢得专家一致好评,顺利通过ISO15189:2012《医学实验室—质量和能力的要求》认可,江大附院检验科也成为全市首个获此认可的医学检验科,其出具的检验报告将成为“国际通行证”,与所有通过该质量体系相关项目认可的国

内外实验室实现结果互认,解决患者看病重复检验的烦恼。

从医二十多年里,阴晴凭借精湛的技艺赢得无数患者的信赖和赞誉,在医学检验工作和科研事业上,也取得了不小的成就,目前担任中国微生物学会临床微生物专业委员会细菌耐药机制专业组委员,省医学会检验分会学组成员,省细菌耐药监测网核心工作组成员,市医学会第三届临床检验专业委员会委员等,同时负责多个课题。在她的带动下,近几年来,检验科在科研方面取得不少可喜的成绩,目前主持国家自然科学基金项目二项、省科技厅医学专项课题一项、科技部重大专项子课题一项,承担多项省、市级研究课题,并在国家、省、市屡获奖项。

“健康所系,性命相托”,阴晴常要求身边的年轻技师,要坚持做好每一次检验,用更精准的报告帮助患者,做好市民的健康卫士。

(文/羊城 陆铮 杨泠 图/马吉)